

每年农历八月中下旬,浙江钱塘江大潮都会呈现"海阔天空浪若雷"的壮丽奇观。图为在浙江嘉 兴海宁拍摄的晨曦映照下的"潮汐树"。 新华社发

商务部新闻发言人就近期中方相关经贸政策措 施情况答记者问

美方有关表态是典型的"双重标准"

新华社北京10月12日电 商务 部新闻发言人12日就近期中方相 关经贸政策措施情况答记者问。

有记者问:10月9日,商务 部、海关总署发布公告,对相关稀 土物项实施出口管制。请问中方 有什么考虑?

答:中方发布了关于稀土等 相关物项的出口管制措施,这是 中国政府依据法律法规,完善自 身出口管制体系的正当做法。当 前世界局势动荡不安,军事冲突 时有发生,中方注意到中重稀土 相关物项在军事领域有重要应 用。中国是负责任大国,依法对 相关物项实施出口管制,目的是 更好维护世界和平与地区稳定, 履行防扩散等国际义务。

中国的出口管制不是禁止出 口,对符合规定的申请将予以许 可。在措施公布前,中方已通过双 边出口管制对话机制向各有关国 家和地区作了通报。中方愿与各 国加强出口管制对话交流,更好维 护全球产业链供应链安全稳定。

有记者问:我们注意到,近日 商务部发布公告加强稀土等相关 物项出口管制,请问后续将如何 实施?

答:中国作为负责任大国,始 终坚定维护自身国家安全和国际 共同安全,始终秉持公正、合理原 则立场,审慎适度实施出口管制 措施。中方事先已就措施可能对 产供链产生的影响进行了充分评 估,并确信相关影响非常有限。 措施出台前,中方已通过双边出 口管制对话机制向各有关国家和 地区进行了通报。

后续,中国政府将依法依规 开展许可审查,对符合规定的申 请予以许可,同时,积极考虑适用 通用许可、许可豁免等多种便利 化措施,有效促进合规贸易。我 想强调的是,中国的出口管制不 是禁止出口,只要是用于民用用 途的、合规的出口申请,都可以获 得批准,相关企业无须担心。中 国政府将一如既往地与各国一 道,坚定维护世界和平和周边地 区稳定,共同保障全球产业链供 应链稳定。

有记者问:美东时间10月10 日,美方宣布,针对中方采取的稀 土等相关物项出口管制,将对中 方加征100%关税,并对所有关键 软件实施出口管制,请问商务部 对此有何评论?

答:中方注意到有关情况。 10月9日,中方发布了关于稀土 等相关物项的出口管制措施,这 是中国政府依据法律法规,完善 自身出口管制体系的正常行为。 中国作为负责任大国,始终坚定 维护自身国家安全和国际共同安 全,始终秉持公正、合理、非歧视 的原则立场,审慎适度实施出口 管制措施。美方有关表态是典型 的"双重标准"。长期以来,美方 泛化国家安全,滥用出口管制,对 华采取歧视性做法,对半导体设 备、芯片等众多产品实施单边长 臂管辖措施。美方管制清单物项 超过3000项,而中方出口管制清 单物项仅900余项。美方使用出 口管制最低含量规则由来已久, 低至0%。美方相关举措严重损害 企业正当合法权益,严重冲击国 际经贸秩序,严重破坏全球产供 链安全稳定。

特别是9月中美马德里经贸 会谈以来,短短20多天时间,美方 持续新增出台一系列对华限制措 施,将多家中国实体列入出口管 制实体清单和特别指定国民清 单;通过穿透性规则任意扩大受 管制企业范围,影响中方数千家 企业;无视中方关切和善意,执意 落地对华海事、物流和造船业301 措施。美方的行为严重损害中方 利益,严重破坏双方经贸会谈氛 围,中方对此坚决反对。

动辄以高额关税进行威胁, 不是与中方相处的正确之道。对 于关税战,中方的立场是一贯的, 我们不愿打,但也不怕打。中方 敦促美方尽快纠正错误做法,以 两国元首通话重要共识为引领, 维护好来之不易的磋商成果,继 续发挥中美经贸磋商机制作用, 在相互尊重、平等协商基础上,通 过对话解决各自关切,妥善管控 分歧,维护中美经贸关系稳定、健 康、可持续发展。如果美方一意 孤行,中方也必将坚决采取相应 措施,维护自身正当权益。

有记者问:美方将于10月14 日对相关中国船舶征收港口费。 我们注意到,中方已宣布了相应 反制措施。中方对此有何评论?

答:4月17日,美国贸易代表 办公室宣布了对中国海事、物流 和造船领域301调查最终措施,将 于10月14日起对相关中国船舶 征收港口费。美方的做法严重违 反世贸组织规则,违背《中美海运 协定》平等互惠原则,是典型的单 边主义行为。中方已多次表示强 烈不满、坚决反对。

中美伦敦经贸会谈以来,中方 直与美方就上述措施进行磋商 沟通,就301调查报告中对中方的 无端指责向美方提供了书面回应, 并就双方可在相关产业开展合作 提出建议。但美方态度消极,执意 实施上述措施,并于10月3日发布 公告,明确对中方船舶收费的具体 要求。中方为维护自身正当合法 权益,不得不采取反制措施,依据 《中华人民共和国国际海运条例》 等法律法规,决定对涉美船舶收取 船舶特别港务费。中方的反制措 施是必要的被动防御行为,旨在维 护中国产业和企业正当权益,也为 了维护国际航运和造船市场的公 平竞争环境。希望美方正视自身 错误,与中方相向而行,回到对话 协商的正确轨道上来。

对高通公司立案调查

市场监管总局:日常执法工作

新华社北京10月12日电 日前,市场监管总局 反垄断二司负责人就对高通公司立案调查回答了记 者提问。

问:近日,因高通公司涉嫌违反反垄断法,市场 监管总局对其立案调查。请介绍一下具体情况。

答:这是市场监管总局依据反垄断法开展的一 项日常执法工作。

据介绍,2023年5月,高通公司宣布收购Autotalks公司。在收到举报后,市场监管总局对该项集中 进行了综合评估,认为该项集中虽未达到申报标准, 但有证据证明具有或者可能具有排除、限制竞争效 果。2024年3月12日,根据反垄断法,市场监管总局 书面通知高通公司要求其进行申报,未申报或者申报 后获得批准前不得实施集中。2024年3月14日,高 通公司致函市场监管总局,表示放弃此项交易。2025 年6月,高通公司在未进行申报也未与市场监管总局 作任何沟通的情况下,完成对Autotalks公司的收 购。接到举报后,市场监管总局进行了核实,高通公 司也承认了相关事实。在相关事实清楚、证据确凿的 基础上,市场监管总局依法对高通公司收购Autotalks 公司违法实施经营者集中事宜进行立案调查。

南京大屠杀幸存者唐复龙离世 在世幸存者仅剩24人

新华社南京10月11日电(记者 邱冰清) 记者 10月11日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆 获悉,南京大屠杀幸存者唐复龙于10月9日离世,享 年90岁。

1937年,唐复龙的父亲、大伯、表哥、两个姑爹 被侵华日军抓走,除了三姑爹侥幸逃过一劫,剩下四 位亲人均被日军枪杀。母亲曾坚决地对唐复龙说: "要给你父亲报仇。"但母亲在人生的最后几年告诉 孩子们放下仇恨。"冤冤相报何时了"是母亲生前说

截至目前,由南京市侵华日军受害者援助与南 京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者 仅剩24人。

"亚洲第一长洞"双河洞

启动国际洞穴科学考察

"亚洲第一长洞"贵州绥阳县双河洞10月11日 启动第24次国际洞穴科学考察活动。本次科考活 动将从11日持续到31日。

据贵州省山地资源研究所副所长周文龙介绍, 来自贵州省山地资源研究所、贵州省洞穴协会和法 国洞穴联盟的专家共同组成的国际洞穴考察队,将 对双河溶洞群开展系统性科学考察,其中包括双河 洞未探明区域的探测,探究影响双河洞系统形成发 育的关键控制因素等,进一步探明和挖掘双河洞洞 穴系统资源和价值。

自20世纪80年代以来,双河洞已历经23次国 际联合科学考察。截至目前,双河洞已探明连通长 度达437.1公里,纵深深度达912米,为"亚洲第一长 洞""世界第三长洞"。 新华社记者 李黔渝



10月11日拍摄的江苏省兴化市千垛景区菊花 盛开的美景。 新华社发